

gustav / May 23, 2014 10:25AM

[\[轉載\] 處理疆獨問題的難處及其困境 \[今日導報 2014-03-06\]](#)

人很善於使用人們有限的視野，去忽略事物之間的不連續性，而允許自己選擇性地解讀與遺忘，樂於當摸象的瞎子，好去迴避當明眼人所無法迴避的良心指導。但，這通常是誤事的小聰明，相信不會有人否認。

看事情，最好還是盡量先從全局考量起來，而不是先從自身的立場看起。

---

adaptor / May 22, 2014 10:03PM

[\[轉載\] 處理疆獨問題的難處及其困境 \[今日導報 2014-03-06\]](#)

[\[轉載\] 處理疆獨問題的難處及其困境 \[今日導報 2014-03-06\]](#)

Link: <http://www.herald-today.com/content.php?sn=7917>

(作者：政治評論者嚴明) 昆明3.1暴力恐怖襲擊事件發生以來，大陸和國際輿論都紛紛予以強烈譴責，認為這是觸及人類文明底線的殘忍行為。但另一方面，不同政治立場的人也對這一問題的原因以及解決方案表現出截然相反的觀點，甚至因此影響了對這一事件的態度。

實際上，在分析疆獨問題的諸多觀點中，比較有市場的包括：新疆包括維族在內的少數民族民眾經濟上處於弱勢，加上漢人的湧入搶占了本可屬於他們的工作機會和各類資源，相對剝奪感導致了他們對國家和漢人的憤怒；大陸官方一元化的領導，區域自治落實不到位，使得具有伊斯蘭宗教信仰的維族人無法忍受；等等。

這些分析某種程度上確實觸及到了新疆問題的核心，但更多的還是停留在表面，並未解釋為何疆獨問題愈發嚴重化、暴力化，也無法解釋為何中國大陸官方針對上述原因所制定的對策未取得實質效果。

首先，大陸官方通過確立先進省市對口支援新疆地市，以及提供諸多優惠等政策，希望可以改善新疆的經濟發展現況。正如大陸諸多內部矛盾問題都與社會分配不公、貧富差距過大有關一樣，新疆也面臨同樣的問題。

中央政府提供的諸多優惠政策，實際上並未真正讓一般的新疆少數民族群眾享受到，廣大南疆維族群眾還是生活在貧窮落後的環境中，而容易被極端勢力誘導的恰恰是這一批人。如果不改善這些人的生活境況，讓其將注意力轉向從事生活勞動和發家致富的活動中，宗教和仇恨將會一直成為其生活的主要內容。

其次，伊斯蘭教的極端派別在新疆廣泛的秘密傳播，是導致愈來愈多的暴力行為發生的直接原因，這就要求官方必須對此採取果斷行動，以軍事手段來應對，而非簡單的依靠警察和社區來處理。要知道美國對付阿拉伯世界的恐怖分子，可都是動用軍隊，大陸官方必須認識到這一事態的嚴重性。

但更重要的是，隨著資訊時代的來臨，人們越來越容易獲知外界的訊息，很多新疆少數民族民眾的主體意識覺醒，開始重視本民族語言、傳統文化的保護，而在這個時候，大陸官方開始在新疆推行雙語教育，傳播現代工業文明的價值觀，這些以發展為取向的政策本來是為了發展新疆而來，但卻與上述思潮格格不入，更加引起了他們的仇視和反抗。於是一個悖論出現了，新疆少數民族為何無法獲得更多的工作和致富機會，其實跟他們因為語言、習俗等因素無法融入漢人社會有密切關係，自然他們就無法跟最發達的東部沿海地區展開合作，或者無法有效利用他們提供的工作機會。

唯一旦大陸中央政府希望採取措施改變這一現狀，就又觸犯他們的民族意識，導致新一輪的反抗，從而讓中央政府的這些政策無法有效落實。這一循環悖論，讓新疆問題的治理進入一個惡性循環，而這，就不僅僅是一句官商勾結、官僚腐敗就能解決的問題。

而國際輿論，或者很多看似正義而又善良的維權人士，都看不到這一結構性的衝突，只一味地強調正義的原則，高唱人權、傳統文化這些偉大光榮的政治正確言辭，卻忘了現實從來都不是用善良的原則來套用就能處理好的。

這些人都不會因此受到傷害，只可惜苦了新疆的普通民眾，深深陷入這一循環的結構中不能自拔，既是現狀的受害者，少數維族民眾又因此成為了恐怖分子，為公理、法律所不容。當然，恐怖襲擊的群眾就更是無辜了。

Edited 1 time(s). Last edit at 05/23/2014 10:04AM by adaptor.

---